

11 апреля к Турецкому валу вышел весь фронт Отдельной Приморской армии. К исходу 12-го апреля войсками армии полностью были прорваны Ак-Монайские позиции (глубина их составляла до 5 километров). Впереди — Феодосия.

В течение двух суток наступления по Керченскому полуострову 383-я дивизия прошла около 90 километров, захватила до 1500 пленных, много оружия, боеприпасов и другого военного имущества.

### **ВЗЯТИЕ ФЕОДОСИИ**

После Ак-Монайских позиций 16-й корпус пошел на Феодосию по Приморскому шоссе. Первыми к населенному пункту Дальние Камыши на подступах к городу в ночь на 13 апреля вышли армейская подвижная группа и два подвижных отряда — корпусной и 383-й дивизии. Они пытались с ходу взять Феодосию, но это не удалось. Пришлось ждать подхода 383-й стрелковой дивизии, двигавшейся в колонне корпуса в качестве авангарда. Решением генерал-майора Провалова боевой порядок был установлен следующий: справа наступали подразделения армейской подвижной группы, в центре 696-й полк, слева подвижной отряд корпуса (подразделения 393-й стрелковой дивизии). Эта атака и сломала сопротивление противника в районе Дальних Камышей.

К поселку Ближние Камыши раньше других прорвался 2-й батальон 696-го полка (командир батальона капитан Ложкин). На его пути при движении на Феодосию находилась железнодорожная станция Айвазовское, где у гитлеровцев скопилось много имущества. Вот-вот они его начнут сжигать, взрывать — надо было торопиться брать станцию. Но как это сделать, ведь к станции по-

дошла лишь четвертая стрелковая рота батальона. Да и с ней связь оказалась неустойчивой. А тут еще командир полка по радиации передал приказ — атаковать станцию.

— Пойду я в роту, доберусь быстро, и атакуем, — предложил замполит Магидов.

— Бери мой мотоцикл, — ответил Ложкин, — быстрее доберешься. А через полчаса я буду на станции со всем батальоном.

...Магидову повезло, по дороге он встретил два наших танка (они зашли сюда по ошибке, сбились со своего направления). Узнав о том, что Магидов с ротой через десять минут начнет атаку станции, командир-танкист капитан Николай Филипенко принял решение — действовать вместе со стрелковой ротой.

И атака началась! Филипенко, посадив на свои танки стрелков, повел машины на железнодорожный переезд, чтобы зайти к гитлеровцам в тыл. Магидов поднял бойцов роты, и они дерзко атаковали станцию. Вражеские солдаты в панике бежали. Не задерживаясь на станции, Магидов с бойцами бросился к горящим вагонам. Возле бензохранилища полыхало пламя, и Магидов помчался с бойцами туда. А вагоны все горели. Вскоре подошел капитан Ложкин с двумя стрелковыми ротами, и пожары на железнодорожных путях были окончательно потушены. Многие бойцы получили ожоги, но значительную часть вагонов, складов и различного имущества удалось спасти.

Преследуя гитлеровцев, батальон Ложкина достиг города и был остановлен прибывшим сюда командиром полка. Для ликвидации разрозненных групп противника, все еще удерживавших город, подполковник Кельбас по решению генерала Горбачева оставил полковую роту автоматчиков с саперами и разведчиками, а весь полк повел даль-

ше, по Приморскому шоссе, по которому следовали дивизия и корпус.

Как свою задачу выполнила рота автоматчиков? Вот что рассказал участник тех событий Кеккин Василий Григорьевич, в то время командир взвода в роте автоматчиков 696-го полка. «...Наша рота, наступая через город, пересекла его вдоль моря с севера на юг. Бои в городе возникали по мере нашего продвижения и носили скоротечный характер: встретив нас огнем, немецкие солдаты долго не задерживались, отходили. Наиболее крупная стычка произошла в районе табачной фабрики, где нас пытались остановить немецкие автоматчики. Их поддержали штурмовые орудия. Бой шел недолго, подошла наша артиллерия и прямой наводкой ударила по гитлеровцам. Немецкие самоходки поспешно ушли, за ними сбежали и солдаты. Так мы дошли до южной окраины города. На рассвете 13 апреля рота автоматчиков, оставив позади Феодосию, пошла вдоль берега на юг, преследуя довольно крупное подразделение гитлеровцев. На некоторых выгодных рубежах противник оставлял заслоны, чтобы оторваться от преследования. В какой-то мере ему это удавалось. Наиболее ожесточенный, хоть и короткий бой произошел в курортном поселке Планерское. Отсюда немецкие солдаты бежали в порт Судак, который еще находился в руках врага. В первой половине дня 13 апреля рота автоматчиков вышла к Судак, и ожидала свой полк, вела разведку противника».

С утра 13 апреля 1944 года над Феодосией был поднят красный флаг. В тот же день Верховный Главнокомандующий в своем приказе объявил личному составу 383-й дивизии благодарность и присвоил ей почетное наименование «Феодосийская». Вечером Москва салютовала освободителям многострадального города.

Оценивая роль и место 383-й стрелковой дивизии во взятии Феодосии, командир 16-го корпуса генерал-майор Провалов, представляя дивизию к званию «Феодосийской», писал, что после прорыва Ак-Монайских позиций стремительное преследование вражеских войск частями дивизии Горбачева «...не позволило противнику задержаться на феодосийских рубежах»\*, и облегчило нашим войскам захват города и порта. В том же документе говорится: «К рассвету 13 апреля 1944 года части дивизии после короткого боя полностью овладели городом Феодосия, захватив трофеи: свыше 300 вагонов, 18 паровозов, много складов с военным имуществом, продовольствием, боеприпасами»\*\*. Там же сообщается и следующее: «Только в боях на Керченском полуострове и за Феодосию частями дивизии взято в плен свыше 2500 гитлеровцев»\*\*\*.

Феодосийцы помнят о своих освободителях, поддерживают с ними тесную связь. Многие ветераны после войны поселились в городе, ставшем им родным, и немало вложили своего труда в его славные дела, в воспитание молодежи.

## ТРАГЕДИЯ В СТАРОМ КРЫМУ

С майором Ганжой, замполитом 694-го полка, у меня давно сложились приятельские отношения. Помню, на Кубани во фронтовом блиндаже мы проговорили с ним всю ночь, и тогда я впервые узнал о постигшем его несчастье: жена, Анастасия Ивановна, не успела эвакуироваться из Старого Крыма (где Ганжа до ухода на фронт работал председателем райисполкома).

\* ЦАМО. Ф. 288, оп. 9921, д. 104, л. 282.

\*\* Там же.

\*\*\* Там же.